



Брюксел, 25.2.2021 г.
COM(2021) 86 final

ДОКЛАД НА КОМИСИЯТА ДО ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И СЪВЕТА

относно упражняването на правомощието на Комисията да приема делегирани актове, предоставено съгласно Регламент (ЕС) № 692/2011 на Европейския парламент и на Съвета относно Европейска статистика на туризма

ДОКЛАД НА КОМИСИЯТА ДО ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И СЪВЕТА

относно упражняването на правомощието на Комисията да приема делегирани актове, предоставено съгласно Регламент (ЕС) № 692/2011 на Европейския парламент и на Съвета относно Европейска статистика на туризма

1. КОНТЕКСТ

С Регламент (ЕС) № 692/2011 на Европейския парламент и на Съвета от 6 юли 2011 г. относно Европейска статистика на туризма⁽¹⁾ бе установена обща рамка за систематично разработване, изготвяне и разпространение на статистика в областта на туризма в Европейския съюз.

С Регламент (ЕС) № 692/2011 се предоставя правомощие на Комисията да приема делегирани актове:

- за изменение на определенията, за да се отразят промени в международните определения (член 2, параграф 2);
- за изменение на сроковете за предаване на данни, за да се вземат предвид икономическите, социалните и техническите промени (член 9, параграф 5); и
- за адаптиране на приложенията, за да се вземат предвид икономическите, социалните и техническите промени. Комисията обаче не може да променя разпоредбите в приложенията, които определят незадължителния характер на изискваните данни и ограничават техния обхват (член 3, параграф 2).

Освен това в Регламент (ЕС) № 692/2011 се подчертава колко е важно Комисията да осъществи подходящи консултации при подготовката на делегираните актове, включително на експертно равнище, преди да ги приеме.

2. ПРАВНО ОСНОВАНИЕ

С член 11, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 692/2011 се предоставя правомощие на Комисията да приема делегирани актове за срок от пет години, считано от 11 август 2011 г. Това правомощие ще се продължава мълчаливо за срокове от пет години, освен ако Европейският парламент или Съветът възрази срещу подобно продължаване не по-късно от три месеца преди изтичането на всеки срок.

Комисията има задължението да изготви доклад относно делегирането на правомощия не по-късно от девет месеца преди изтичането на петгодишния срок. Настоящият доклад е изготвен в изпълнение на това изискване.

Първият доклад, обхващащ периода 2011—2015 г., бе приет през януари 2016 г. ⁽²⁾.

¹ ОВ L 192, 22.7.2011 г., стр. 17.

² COM (2016) 4 от 20.1.2016 г.

3. УПРАЖНЯВАНЕ НА ДЕЛЕГИРАНИ ПРАВОМОЩИЯ СЪГЛАСНО РЕГЛАМЕНТ (ЕС) № 692/2011

От 2016 г. насам Комисията прие два делегирани акта: Делегиран регламент (ЕС) 2019/1681 на Комисията⁽³⁾ и Делегиран регламент (ЕС) 2020/1569 на Комисията⁽⁴⁾.

• ДЕЛЕГИРАН РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2019/1681 НА КОМИСИЯТА

С член 3, параграф 2 и член 9, параграф 5 от Регламент (ЕС) № 692/2011 се предоставя правомощие на Комисията да приема делегирани актове за адаптиране на приложенията и за изменение на сроковете за предаване на данни, за да се вземат предвид икономическите, социалните и техническите промени.

През десетилетието след влизането в сила на Регламент (ЕС) № 692/2011 настъпилите икономически, социални и технически промени доведоха до промяна в потребностите на ползвателите на статистически данни за туризма. Освен това повишаването на ефективността на процеса на изготвяне даде възможност данните да бъдат изготвяни по по-навременен и съобразен с нуждите на ползвателите начин. С посочения делегиран акт тези промени бяха взети предвид и Регламент (ЕС) № 692/2011 бе актуализиран чрез изменение на сроковете за предаване на данни и на приложения I и II.

С актуализациите се предвижда следното:

- а) постепенното подобряване на сроковете за предаване на всички месечни данни и на предаването на валидираните данни за всички набори от месечни и годишни данни (член 9);
- б) годишното предаване на следните нови разбивки за данните за нощувките в обекти за туристическо настаняване от постоянно пребиваващи лица и лица, които не са постоянно пребиваващи, за по-добра географска и времева степен на подробност (приложение I, раздел 2):
 - месечни данни за регионите на ниво 2 по NUTS;
 - данни според степента на урбанизация, поотделно за крайбрежните райони и за районите, различни от крайбрежните;
 - данни за регионите на ниво 3 по NUTS; и
 - данни за столици и за други избрани градски агломерации;
- в) предаването на всеки три години на информация за цифровите платформи от гледна точка на търсенето въз основа на променливите, свързани с начина на резервиране за отчитаните пътувания;

³ Делегиран регламент (ЕС) 2019/1681 на Комисията от 1 август 2019 г. за изменение на Регламент (ЕС) № 692/2011 на Европейския парламент и на Съвета относно Европейска статистика на туризма по отношение на сроковете за предаване на данни и адаптирането на приложения I и II (ОВ L 258, 9.10.2019 г., стр. 1).

⁴ Делегиран регламент (ЕС) 2020/1569 на Комисията от 23 юли 2020 г. за изменение на приложение I към Регламент (ЕС) № 692/2011 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на класификацията на държавите на пребиваване на посетителите, отсядащи в обектите за туристическо настаняване, в контекста на оттеглянето на Обединеното кралство от Съюза (ОВ L 359, 29.10.2020 г., стр. 1).

- г) годишното предаване на по-точни разбивки за основните транспортни средства и средства за настаняване за отчитаните пътувания; и
- д) годишното предаване на разходите, свързани с туристически пакети, когато отчитаните пътувания са пакетни услуги.

Делегираният акт не доведе до значително увеличение на тежестта за държавите членки и респондентите, нито засегна основната концептуална рамка.

При изготвянето на посочения делегиран акт Комисията проведе съответни консултации, включително на експертно равнище. Сред участниците в консултациите бяха експертната група по статистиката на туризма, групата на директорите по бизнес статистика и експертната група „Национални статистически институти в рамките на Европейската статистическа система“. Консултациите бяха проведени в писмена форма и/или чрез срещи в периода от юни 2018 г. до юни 2019 г., а Европейският парламент и Съветът бяха надлежно информирани за резултатите от тях.

Комисията прие делегирания регламент на 1 август 2019 г. и уведоми Европейския парламент и Съвета; нито една от двете институции не представи възражения срещу делегирания регламент в предвидения обичаен двумесечен срок. След изтичането на двумесечния срок делегираният регламент бе публикуван в *Официален вестник на Европейския съюз* на 9 октомври 2019 г. и влезе в сила на 29 октомври 2019 г.

- **ДЕЛЕГИРАН РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2020/1569 НА КОМИСИЯТА**

С втория делегиран регламент на Комисията Регламент (ЕС) № 692/2011 бе актуализиран предвид факта, че от 1 февруари 2020 г. Обединеното кралство е държава извън ЕС (трета държава). Считано от тази дата, европейската статистика на туризма трябва да отразява Обединеното кралство като държава извън ЕС. С делегирания акт бяха актуализирани категориите, които да бъдат използвани за държавата или географската област на пребиваване на посетителите, отсядащи в обектите за туристическо настаняване, както е посочено в раздел 3, буква Д „Държави и географски области“ от приложение I към Регламент (ЕС) № 692/2011, като Обединеното кралство бе включено като отделна държава.

Комисията упражни правомощието по член 3, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 692/2011 да приеме посочения делегиран акт.

Обединеното кралство е важен източник на туристи за ЕС, поради което бе необходимо Комисията да продължи да получава от предаващите данни държави отделни данни за входящите туристически потоци от Обединеното кралство, какъвто бе случаят с основни партньори като Русия, Съединените щати, Канада, Бразилия, Китай и държавите от Европейската асоциация за свободна търговия (ЕАСТ). Промяната не доведе до допълнителна тежест за държавите членки, тъй като те вече изпращаха тези данни на Евростат в категорията „Европейски съюз (Съюзът)“; да се отчита самостоятелно: всяка държава членка“. Промяната включваше само преминаване към друг ред в образца за отчитане.

При изготвянето на посочения делегиран акт Комисията проведе съответни консултации, включително на експертно равнище. Сред участниците в консултациите бяха експертната група по статистиката на туризма, групата на директорите по бизнес статистика и експертната група „Национални статистически институти в рамките на

Европейската статистическа система“. Консултациите бяха проведени в писмена форма в периода от февруари до май 2020 г., а Европейският парламент и Съветът бяха надлежно информирани за резултатите от тях.

Комисията прие делегирания регламент на 23 юли 2020 г. и уведоми Европейския парламент и Съвета; нито една от двете институциите не представи възражения срещу делегирания регламент в предвидения обичаен двумесечен срок. След изтичането на двумесечния срок делегираният регламент бе публикуван в *Официален вестник на Европейския съюз* на 29 октомври 2020 г. и влезе в сила на 18 ноември 2020 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Комисията упражни правомерно делегираните ѝ правомощия и приканва Европейския парламент и Съвета да вземат под внимание настоящия доклад.

Комисията смята, че следва да продължи да разполага с тези правомощия, тъй като в бъдеще може да се наложи да приема делегирани актове, за да се запази съответствието на европейската статистика на туризма с международните определения или да се вземат предвид икономическите, социалните и техническите промени.